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FICHE TECHNIQUE

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODE

3000 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 18 
ans et plus.

Du 9 au 15 janvier 2019. Échantillon interrogé par Internet 
grâce à l’Access Panel Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession, région et catégorie 
d’agglomération.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Il a été relu par Mathieu Gallard, Directeur d’études.



3 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

LE RAPPORT DES FRANÇAIS

AU BONHEUR : SITUATION, 
ÉVOLUTION ET ATTENTES

1.
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La satisfaction à l’égard de sa situation personnelle 

Question : « Quand vous pensez à tous les aspects de votre vie (amour, amitié, épanouissement personnel, études, formation, travail, finances, logement...), 
diriez-vous que vous êtes satisfait de la vie que vous menez actuellement ? » (base : Ensemble)

10

62

24

4
% SATISFAIT 72

RAPPEL 2018 : 71*

TRÈS SATISFAIT PLUTÔT SATISFAIT PLUTÔT PAS SATISFAIT PAS DU TOUT SATISFAIT

% PAS SATISFAIT 28
RAPPEL 2018 : 29%*

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 73

35 – 59 ANS 69

60 ANS ET PLUS 74

SELON LA CSP

CSP+ 78

CSP- 68

RETRAITÉS 75

*Enquête Ipsos/AFD Janvier 2018
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Le sentiment de mener une vie qui a du sens

NOTES DE 0 À 3 NOTES DE 4 À 6 NOTES DE 7 À 10

% N’A PAS DE SENS

8%
% A MOYENNEMENT

DU SENS

34%

% A DU SENS

58%

RAPPEL DÉCEMBRE 2016 : 6%* RAPPEL DÉCEMBRE 2016 : 32%* RAPPEL DÉCEMBRE 2016 : 62%* 

Question : « Et avez-vous le sentiment que ce que vous faites dans votre vie a du sens, de la valeur ? Répondez sur une échelle de 0 à 10. 0 veut dire que vous considérez 
que ce que vous faites dans votre vie n’a « Pas du tout de sens », et 10 « Beaucoup de sens ». » (base : Ensemble)

NOTE MOYENNE

6,5

RAPPEL DÉCEMBRE 2018 : 6,7*

*Enquête électorale française – vague 9 – Décembre 2016 – Ipsos Sopra Steria – Cevipof – Le Monde 

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 6,4

35 – 59 ANS 6,4

60 ANS ET PLUS 6,9

SELON LA CSP

CSP+ 6,7

CSP- 6,3

RETRAITÉS 6,9
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% ESSENTIEL + 
IMPORTANT

95

98

93

92

86

95

70

56

30

Les facteurs qui contribuent le plus au bonheur des Français

82%

81%

53%

50%

36%

35%

24%

12%

10%

13%

17%

40%

42%

50%

60%

46%

44%

20%

5%

2%

7%

8%

14%

5%

30%

44%

70%

C’EST ESSENTIEL À VOTRE BONHEUR
C’EST IMPORTANT, 

MAIS PAS ESSENTIEL À VOTRE BONHEUR
CELA N’INFLUENCE PAS VOTRE BONHEUR

Votre vie de couple/de famille

Vous sentir en bonne santé

Le temps dont vous disposez pour vous

Votre vie sociale et amicale

Vos loisirs

L'argent dont vous disposer

Votre travail

Vos engagements (associatifs, sportifs,…)

Votre vie spirituelle et/ou religieuse

Question : « Comment chacune des choses suivantes contribuent-elles à votre bonheur ? » 
(base : Ensemble)



7 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

Les facteurs qui contribuent le plus au bonheur des Français (détail)

Question : « Comment chacune des choses suivantes contribuent-elles à votre bonheur ? » 
(base : Ensemble)

C’EST ESSENTIEL À VOTRE BONHEUR / EN % ENSEMBLE
MOINS

DE 35 ANS
35-59 ANS

60 ANS

ET PLUS
CSP+ CSP- RETRAITÉS

Votre vie de couple/de famille 82 84 82 79 83 83 80

Vous sentir en bonne santé 81 78 83 81 83 81 81

Le temps dont vous disposez pour vous 53 64 55 40 57 59 41

Votre vie sociale et amicale 50 61 50 38 56 52 38

Vos loisirs 36 47 36 27 42 36 28

L'argent dont vous disposer 35 40 36 28 34 40 30

Votre travail 24 37 25 12 32 29 10

Vos engagements (associatifs, sportifs,…) 12 14 12 10 14 11 10

Votre vie spirituelle et/ou religieuse 10 14 8 9 10 10 8



8 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

Les critères susceptibles de renforcer le sentiment de bonheur des Français

50%

35%

29%

27%

25%

24%

24%

20%

5%

Question : « A l’inverse, parmi les choses suivantes, quelles sont celles qui manquent le plus à votre bonheur ? » 
(base : Ensemble) Total supérieur à 100 car trois réponses possibles

De l'argent

De l'évasion, du dépaysement

De la sécurité (par rapport au terrorisme, à la délinquance…)

De l'amour, de l'affection, une vie sociale plus riche

Une meilleure santé

Du temps pour vous

Du respect, de la reconnaissance

Des perspectives professionnelles

De la spiritualité, du sens

-> dont : CSP- (55%) 

-> dont : Moins de 35 ans (40%) 

-> dont : 60 ans et plus (45%) 

-> dont : 60 ans et plus (37%) 

-> dont : Moins de 35 ans (32%) / CSP+ (35%) 

-> dont : Moins de 35 ans (34%) / CSP- (30%) 
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BEAUCOUP AMÉLIORÉ UN PEU AMÉLIORÉ EST RESTÉ STABLE UN PEU DÉGRADÉ BEAUCOUP DÉGRADÉ

13

31

11

29

16 % AMÉLIORÉ

44

% DÉGRADÉ

45

Question : « Diriez-vous que dans l’ensemble votre niveau de bien-être (amour, famille, amis, argent, travail, conditions de vie…)  s’est depuis 10 ans…» 
(base : Ensemble)

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 62

35 – 59 ANS 42

60 ANS ET PLUS 31

SELON LA CSP

CSP+ 51

CSP- 48

RETRAITÉS 31

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 30

35 – 59 ANS 48

60 ANS ET PLUS 54

SELON LA CSP

CSP+ 38

CSP- 43

RETRAITÉS 55

L’évolution du sentiment de bien-être des Français
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LES FRANÇAIS FACE A L’AVENIR : 
NOSTALGIE, OPTIMISME, 
CRAINTES POUR LES NOUVELLES

GÉNÉRATIONS

2.



11 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

Le niveau d’optimisme face à l’avenir

Question : « Quand vous pensez à votre avenir, vous êtes… » 
(base : Ensemble)

5

50

38

7

% OPTIMISTE 55

TRÈS OPTIMISTE PLUTÔT OPTIMISTE PLUTÔT PESSIMISTE TRÈS PESSIMISTE

% PESSIMISTE 45
SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 70

35 – 59 ANS 53

60 ANS ET PLUS 45

SELON LA CSP

CSP+ 65

CSP- 56

RETRAITÉS 45

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

49

62

75

55

46
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Le niveau de confiance dans l’avenir des futures générations

Question : « De manière générale, quand vous pensez à vos enfants (ou la génération suivante) diriez-vous qu’ils auront par rapport à vous une vie…? » 
(base : Ensemble)

12

3355

MEILLEURE NI MEILLEURE, NI MOINS BONNE MOINS BONNE

% MEILLEURE% MOINS BONNE SELON LA CSP

CSP+ 13

CSP- 13

RETRAITÉS 9

SELON LA CSP

CSP+ 54

CSP- 54

RETRAITÉS 60
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L’évaluation de la possibilité d’évoluer socialement en France

Question : « De laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? » 
(base : Ensemble)

Aujourd’hui en France, on peut 
réussir dans la vie si on est 
ambitieux, qu’on a le goût du 
travail et qu’on fait beaucoup 
d’effort

52% Aujourd’hui en France, 
il est très difficile de sortir du 

milieu social dans lequel on est né

48%

60 ANS ET PLUS 58

CSP+ 54

78

68

35 – 59 ANS 52

CSP- 54

65

55

DONT
DONT
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% D’ACCORD : 
69

% PAS D’ACCORD : 
31

Le sentiment de nostalgie des Français

Question : « Diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante ? » 
(base : Ensemble)

28

41

25

6

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

LA VIE EN FRANCE, C’ÉTAIT MIEUX AVANT

SELON LA CSP

CSP+ 64

CSP- 73

RETRAITÉS 69

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

68

59

49

76

84



15 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

La qualité de vie en France par rapport à celle des autres pays européens

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

10

50

33

7 % D’ACCORD : 
60

% PAS D’ACCORD : 
40

LA QUALITÉ DE VIE EN FRANCE EST MEILLEURE QUE DANS LES AUTRES PAYS EUROPÉENS

Question : « Diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante ? » 
(base : Ensemble)

SELON LA CSP

CSP+ 61

CSP- 57

RETRAITÉS 62

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

60

74

81

63

41
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LES FRANÇAIS ET L’ARGENT : 
POUVOIR D’ACHAT, ASCENSEUR

SOCIAL ET DISTRIBUTION DE LA

RICHESSE

3.
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La situation financière des Français

Question : « Aujourd’hui, vous estimez que votre situation financière est… ? » 
(base : Ensemble)

3%

21%

49%

23%

4%

Très bonne : vous êtes à l’aise, vous pouvez vous faire plaisir

Bonne : vous n’avez pas besoin de tout compter

Correcte : sans faire d’extras

Mauvaise : vous peinez à joindre les deux bouts

Critique : vous êtes sur le point de basculer dans la précarité
ou y êtes déjà

% BONNE

24%

27%
% MAUVAISE

MOINS DE 35 ANS 30

CSP+ 35

43

28

35 – 59 ANS 32

CSP- 35

32

39

DONT

DONT
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Travailler beaucoup

Avoir du réseau, connaître les bonnes personnes

Venir d’un milieu favorisé, hériter

Avoir de la chance

Prendre des risques

Tricher, contourner les règles

Savoir se mettre en avant

Avoir du talent

41%

39%

38%

19%

18%

16%

11%

9%

Les critères les plus importants pour réussir à devenir riche

Question : « Dans la société actuelle, diriez-vous que pour s’enrichir, il faut avant tout...» 
(base : Ensemble)

Total supérieur à 100 car deux réponses possibles

-> dont : 60 ans et plus (46%) 
LREM (61) / LR (52%) 

-> dont : Moins de 35 ans (43%) 
CSP+ (45%)

FI (51%) 

-> dont : FI (54%) / RN (47%) 

-> dont : CSP- (23%) 

-> dont : LREM (22%) / LR (28%) 

-> dont : RN (23%) 

-> dont : LREM (16%) 
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Estimation du niveau de revenu à partir duquel on est riche en France

Question : « Selon vous, à partir de quel revenu mensuel net dans le foyer diriez-vous qu’un couple avec deux enfants est riche ? » 
(base : Ensemble)

A PARTIR DE

2000€

1%

A PARTIR DE

3000€

4%

A PARTIR DE

4000€

16%

A PARTIR DE

5000€

25%

A PARTIR DE

6000€

23%

A PARTIR DE

8000€

18%

A PARTIR DE

10000€

13%

69% DES FRANÇAIS ESTIMENT QU’UN

COUPLE AVEC DEUX ENFANTS EST RICHE

AVEC 6000 € NETS (OU MOINS)
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Le sentiment qu’il faut prendre aux riches pour donner aux pauvres pour plus de justice sociale

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

24

42

26

8 % D’ACCORD : 
66

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

% PAS D’ACCORD : 
34

POUR ÉTABLIR LA JUSTICE SOCIALE, IL FAUDRAIT PRENDRE AUX RICHES POUR DONNER AUX PAUVRES

RAPPEL 2018* : 62

RAPPEL 2018* : 38

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 70

35 – 59 ANS 67

60 ANS ET PLUS 62

SELON LA CSP

CSP+ 62

CSP- 73

RETRAITÉS 62

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

88

81

46

47

71

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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Le sentiment qu’il faut prendre aux riches pour donner aux pauvres pour plus de justice sociale 
(évolution)

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

Rappels issus de l’enquête Ipsos – Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

58 59 59 56 57 62
66

Janv. 2013 Janv. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018 Janv. 2019

« % D’accord »

POUR ÉTABLIR LA JUSTICE SOCIALE, IL FAUDRAIT PRENDRE AUX RICHES POUR DONNER AUX PAUVRES
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Le niveau d’adhésion à la théorie du ruissellement 

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

13

31

34

22

PLUS IL Y A DE RICHES, PLUS CELA PROFITE À L’ENSEMBLE DE LA SOCIÉTÉ

RAPPEL 2018* : 38

RAPPEL 2018* : 62

% D’ACCORD : 
44

% PAS D’ACCORD : 
56

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 47

35 – 59 ANS 43

60 ANS ET PLUS 43

SELON LA CSP

CSP+ 48

CSP- 43

RETRAITÉS 40

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

21

42

72

63

39

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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LE RAPPORT DES FRANÇAIS AU

TRAVAIL : SATISFACTION

PROFESSIONNELLE, PRISE DE

RISQUE, IMAGE DES CHÔMEURS

4
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Le sens donné au travail par les Français

Question : « De manière générale, diriez-vous que pour vous, le travail est avant tout... » 
(base : Actifs)

19

75

6

UN MOYEN DE S’ÉPANOUIR UN MOYEN DE GAGNER SA VIE UNE CONTRAINTE PÉNIBLE

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 22

35 – 59 ANS 18

60 ANS ET PLUS 23

SELON LA CSP

CSP+ 25

CSP- 14

% UN MOYEN DE S’ÉPANOUIR
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% SATISFAIT RAPPEL 2017*

81 73

77 73

74 70

47 46

45 42

21

17

23

7

4

60

60

51

40

41

16

19

19

39

39

3

4

7

14

16

De votre niveau de responsabilités / d’autonomie

De l’équilibre entre votre vie privée et votre vie professionnelle

De vos rapports avec vos supérieurs hiérarchiques

De vos perspectives d’évolution professionnelle, de promotion

De votre niveau de rémunération

Le niveau de satisfaction professionnel des Français

TRÈS SATISFAIT PLUTÔT SATISFAIT PLUTÔT MÉCONTENT TRÈS MÉCONTENT NE SE PRONONCE PAS

Question : « Plus précisément, êtes-vous satisfait ou mécontent des éléments suivants de votre vie professionnelle ? » 
(base : Actifs)

*Enquête Ipsos – Elle Active 2017
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% SATISFAIT ENSEMBLE
MOINS

DE 35 ANS
35-59 ANS

60 ANS

ET PLUS
CSP+ CSP-

De votre niveau de responsabilités / d’autonomie 81 83 80 84 86 76

De l’équilibre entre votre vie privée 
et votre vie professionnelle

77 79 75 85 78 76

De vos rapports avec vos supérieurs hiérarchiques 74 78 72 80 75 74

De vos perspectives d’évolution professionnelle, 
de promotion

47 54 41 58 53 41

De votre niveau de rémunération 45 48 42 52 50 39

Question : « Plus précisément, êtes-vous satisfait ou mécontent des éléments suivants de votre vie professionnelle ? » 
(base : Actifs)

Le niveau de satisfaction professionnel des Français (détail)
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La valorisation de la prise de risque en France

Question : « Avez-vous le sentiment que la prise de risque est valorisée aujourd’hui en France ? » 
(base : Ensemble)

2

24

58

16

% OUI :
26

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

% NON :
74

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 33

35 – 59 ANS 23

60 ANS ET PLUS 24

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

28

32

41

27

23

Rappel 2015* : 27

*Enquête Ipsos – Crédit Agricole Assurances 2015

% OUI
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Les changements auxquels les Français sont prêts pour évoluer professionnellement

60

52

51

43

43

14

40

48

49

57

57

86

Oui Non 

Question : « Afin d’évoluer professionnellement, seriez-vous prêt à... ?  » 
(base : Actifs)

Travailler plus

Déménager dans une autre région en France

Reprendre des études

Créer votre propre entreprise

Vous installer à l’étranger

Gagner moins

MOINS

DE 35 ANS
35-59 ANS

60 ANS

ET PLUS
CSP+ CSP-

67 56 63 62 58

58 48 48 56 47

57 49 36 53 47

54 38 34 46 39

48 41 35 46 40

19 11 9 18 10

% OUI



29 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

La perception des chômeurs par les Français (1/2)

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

16

42

30

12 % D’ACCORD : 
58

TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

% PAS D’ACCORD : 
42

LES CHÔMEURS POURRAIENT TROUVER DU TRAVAIL S'ILS LE VOULAIENT VRAIMENT

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

32

45

75

76

63

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

RAPPEL 2018* : 58
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La perception des chômeurs par les Français (1/2 – évolutions)

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

LES CHÔMEURS POURRAIENT TROUVER DU TRAVAIL S'ILS LE VOULAIENT VRAIMENT

Rappels issus de l’enquête Ipsos – Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

56
52 56 57 55 58 58

Jan. 2013 Jan. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018 Janv. 2019

Les chômeurs pourraient trouver du travail s’ils le 
voulaient vraiment

« % D’accord »
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TOUT À FAIT D’ACCORD PLUTÔT D’ACCORD PLUTÔT PAS D’ACCORD PAS DU TOUT D’ACCORD

LES CHÔMEURS NE TROUVENT PAS DE TRAVAIL PARCE QU’IL N’Y EN A PAS ASSEZ POUR TOUT LE MONDE

% D’ACCORD : 
52

% PAS D’ACCORD : 
48

17

35
35

13

Question : « Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec l’affirmation suivante : » 
(base : Ensemble)

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

72

60

39

37

48

La perception des chômeurs par les Français (2/2)
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LA FRANCE FACE AU FUTUR : 
MONDIALISATION, IMPACT DE

L’IA, AVENIR DU MODÈLE SOCIAL

5
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Rappel 2018* : 
46

Le sentiment de déclin de la France

Question : « Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : / Et diriez-vous que : » 
(base : Ensemble)

24

54

22

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

18

42

51

19

7

LA FRANCE N’EST PAS EN DÉCLIN LA FRANCE EST EN DÉCLIN MAIS CE N’EST PAS IRRÉVERSIBLE LA FRANCE EST EN DÉCLIN ET C’EST IRRÉVERSIBLE

Rappel 2018* : 
30

Rappel 2018* : 
24

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

63

45

40

58

53

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

19

13

9

23

40

LA FRANCE N’EST PAS EN DÉCLIN
LA FRANCE EST EN DÉCLIN

MAIS CE N’EST PAS IRRÉVERSIBLE

LA FRANCE EST EN DÉCLIN

ET C’EST IRRÉVERSIBLE
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Le sentiment de déclin de la France (évolution)

Question : « Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : / Et diriez-vous que : » 
(base : Ensemble)

LA FRANCE N’EST PAS EN DÉCLIN LA FRANCE EST EN DÉCLIN MAIS CE N’EST PAS IRRÉVERSIBLE LA FRANCE EST EN DÉCLIN ET C’EST IRRÉVERSIBLE

Rappels issus de l’enquête Ipsos – Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

65%

53%

62%

49%
46%

54%

20%
26% 24%

20%
24%

22%
15%

21%

14%

31% 30%
24%

Janvier 2014 Mai 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018 Janvier 2019

La France est en 
déclin mais ce n’est 
pas irréversible

En %

La France est
en déclin et c’est 
irréversible

La France n’est
pas en déclin
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La capacité à faire confiance aux autres

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

ON PEUT FAIRE CONFIANCE À LA PLUPART DES GENS

ON N’EST JAMAIS ASSEZ PRUDENT QUAND ON A AFFAIRE AUX AUTRES

21%

75%

22%

(NSP) : 4%

78%

Rappel 2018*

Rappel 2018*

SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE

29 68

34 63

38 60

13 83

6 89

ON PEUT FAIRE CONFIANCE À LA PLUPART DES GENS

ON N’EST JAMAIS ASSEZ PRUDENT QUAND ON A AFFAIRE AUX AUTRES

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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La capacité à faire confiance aux autres (évolution)

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

78 79 79 80 78 78 75

22 21 21 20 22 22 21

Jan. 2013 Jan. 2014 Avr. 2015 Avr. 2016 Jui. 2017 Jui. 2018 Jan. 2019

On n’est jamais assez prudent quand on a affaire aux autres

On peut faire confiance à la plupart des gens

En %
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La perception de la mondialisation : opportunité ou menace ? 

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

LA MONDIALISATION EST UNE OPPORTUNITÉ POUR LA FRANCE

LA MONDIALISATION EST UNE MENACE POUR LA FRANCE

43%

53%

49%

(NSP) : 4%

51%

Rappel 2018*

Rappel 2018*

SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE

32 65

56 39

76 21

50 46

18 78

LA MONDIALISATION EST UNE OPPORTUNITÉ POUR LA FRANCE

LA MONDIALISATION EST UNE MENACE POUR LA FRANCE

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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La perception de la mondialisation : opportunité ou menace ? (évolution) 

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

61 61
56 58

54

48

51 53

39 39
44 41

46
49

43

Janv.
2013

Janv.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Déc.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Janv.
2019

La mondialisation est une opportunité pour la France

La mondialisation est une menace pour la France

En %

Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po



39 ©Ipsos – Enquêtes Challenges – Janvier 2019

La France face au monde : davantage de protection ou plus d’ouverture ?

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

LA FRANCE DOIT S’OUVRIR DAVANTAGE AU MONDE D’AUJOURD’HUI

LA FRANCE DOIT SE PROTÉGER DAVANTAGE DU MONDE D’AUJOURD’HUI

43%

54%

41%

(NSP) : 3%

59%

Rappel 2018*

Rappel 2018*

SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE

47 49

64 32

74 24

41 57

14 83

LA FRANCE DOIT S’OUVRIR DAVANTAGE AU MONDE D’AUJOURD’HUI

LA FRANCE DOIT SE PROTÉGER DAVANTAGE DU MONDE D’AUJOURD’HUI

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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La France face au monde : davantage de protection ou plus d’ouverture ? 
(évolution)

Question : « Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? » 
(base : Ensemble)

Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

58 58 60
57

53
59

54

42 42 40 43

47
41 43

Jan.
2013

Jan.
2014

Avr.
2015

Avr.
2016

Jui.
2017

Jui.
2018

Janv.
201

La France doit s’ouvrir davantage au monde d’aujourd’hui

La France doit se protéger davantage du monde d’aujourd’hui

En %
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Perception de l’impact des nouvelles technologies et de l’intelligence artificielle

Question : « A propos des nouvelles technologies (internet, applis, réseaux sociaux, intelligence artificielle), de laquelle des deux opinions suivantes vous sentez-vous le plus 
proche ou le moins éloigné. Les nouvelles technologies sont avant tout… » (base : Ensemble)

Une opportunité parce qu’elles 
favorisent l’innovation, facilitent la 
vie, maintiennent les liens sociaux

53%

Une menace car elles détruisent 
des emplois, déshumanisent la 

société, permettent de nous 
surveiller

47%

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 58

35 – 59 ANS 52

60 ANS ET PLUS 49

SELON LA CSP

CSP+ 60

CSP- 47

RETRAITÉS 49
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Souhait d’évolution du modèle social français

Question : « Selon vous, le modèle social français (assurance maladie, assurance chômage, vieillesse…) » 
(base : Ensemble)

DOIT VOIR SES MOYENS RENFORCÉS, IL N’Y A PAS ASSEZ

DE SOLIDARITÉ AVEC LES GENS QUI EN ONT BESOIN
DOIT RESTER TEL QU’IL EST

DOIT VOIR SES MOYENS REVUS À LA BAISSE, CAR IL

COÛTE TROP CHER ET ENCOURAGE L’ASSISTANAT

41

26

33

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 46

35 – 59 ANS 40

60 ANS ET PLUS 36

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

71

51

27

24

40

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 31

35 – 59 ANS 35

60 ANS ET PLUS 33

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

12

18

43

45

43
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La perception du rapport impôts / prestations reçues 

Question : « De manière générale, quand vous pensez aux différents impôts et taxes que vous payez (impôt sur le revenu, CSG, TVA…) et à ce dont vous pouvez bénéficier de 
la part de l’Etat (école, assurance santé, retraite, infrastructures, aides pour les enfants, allocations chômage…), avez-vous le sentiment que… »  (base : Ensemble)

65

26

9

VOUS CONTRIBUEZ PLUS

QUE VOUS NE BÉNÉFICIEZ DU SYSTÈME

VOUS BÉNÉFICIEZ DU SYSTÈME

AUTANT QUE VOUS Y CONTRIBUEZ

VOUS BÉNÉFICIEZ PLUS DU SYSTÈME

QUE VOUS N’Y CONTRIBUEZ

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

9

11

15

6

6

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 15

35 – 59 ANS 9

60 ANS ET PLUS 4

SELON LA CSP

CSP+ 8

CSP- 11

RETRAITÉS 4

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

61

56

53

73

74

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 59

35 – 59 ANS 68

60 ANS ET PLUS 67

SELON LA CSP

CSP+ 70

CSP- 66

RETRAITÉS 66
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Le sentiment de justice fiscale

Question : « Vous avez dit estimer que vous contribuez plus que vous ne bénéficiez du système. Est-ce selon vous… »
(base : A ceux qui estiment contribuer plus qu’ils ne bénéficient du système)

Plutôt juste

22%

Plutôt injuste

78%

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 74

35 – 59 ANS 80

60 ANS ET PLUS 78

SELON LA CSP

CSP+ 70

CSP- 83

RETRAITÉS 80

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

79

65

57

76

88
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LE RAPPORT DES FRANÇAIS AUX

INSTITUTIONS : CONFIANCE DANS

DIFFÉRENTS ACTEURS, ATTENTES

A L’ÉGARD DU PRÉSIDENT DE LA

RÉPUBLIQUE

6
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Le niveau d’adhésion au régime démocratique

Question : « De manière générale, diriez-vous que… »
(base : Ensemble)

Le régime démocratique est 
irremplaçable, c'est le meilleur 
système possible

63%

D'autres systèmes politiques 
peuvent être aussi bons que la 
démocratie

36%

(NSP) : 1%

SELON L’ÂGE

MOINS DE 35 ANS 60

35 – 59 ANS 60

60 ANS ET PLUS 71

SELON LA CSP

CSP+ 68

CSP- 53

RETRAITÉS 73

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

70

81

88

72

37

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

Rappel 2018* : 64

Rappel 2018* : 36
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Le niveau d’adhésion au régime démocratique (évolution)

Question : « De manière générale, diriez-vous que… »
(base : Ensemble)

(NSP) : 1%Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

76% 74%
70% 68% 67%

64% 63%

24% 26%
30% 32% 33%

36% 36%

Février 2014 Avril 2015 Avril 2016 Novembre 2016 Juin 2017 Juin 2018 Janvier 2019

... le régime démocratique est irremplaçable, 
c'est le meilleur système possible

…d’autres systèmes politiques peuvent être 
aussi bons que la démocratie

En %
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% CONFIANCE RAPPEL 2018*

77 -

72 68

32 34

28 30

21 26

9 10

26

10

3

3

2

1

51

62

29

25

19

8

15

21

40

42

45

42

8

7

28

30

34

49

Le niveau de confiance dans les institutions

TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE PAS CONFIANCE DU TOUT

Question : « Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes :  » 
(base : Ensemble)

Les forces de l’ordre

Les maires

Les syndicats

Les médias

Les députés

Les partis politiques

*Enquête Ipsos – Fractures françaises – Vague 6 – Juillet 2018 / Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po
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Le niveau de confiance dans les institutions (évolutions)

Question : « Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes :  » 
(base : Ensemble)

Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

« % Confiance »

63 66 63
67 68

72

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Janv.
2019

Les maires

31
35 34 36 34 32

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Janv.
2019

Les syndicats

23
27 28 29 30 28

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Janv.
2019

Les médias
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Le niveau de confiance dans les institutions (évolutions)

Question : « Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes :  » 
(base : Ensemble)

Rappels issus de l’enquête Fractures françaises – Ipsos Sopra Steria pour Le Monde, La Fondation Jean Jaurès et Sciences Po

23 26
21

33
26

21

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin 2017Juin 2018 Janv.
2019

Les députés

« % Confiance »

8 9 8
12 10 9

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Janv.
2019

Les partis politiques
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L’image du président de la République

Question : « Les phrases suivantes s’appliquent-elles ou pas à Emmanuel Macron ? Donnez une note de 0 à 10, 0 correspondant à « Absolument pas » et 10 à « Absolument » » 
(base : Ensemble)

10

13

17

22

32

44

64

23

23

25

36

28

33

26

67

64

58

42

40

23

10

NOTES DE 0 À 3 NOTES DE 4 À 6 NOTES DE 7 À 10

Veut faire passer son programme en force sans respecter ceux 
qui ne pensent pas comme lui

Mène une politique qui profite avant tout aux plus favorisés

Est méprisant

Est énergique

Veut vraiment changer les choses

Est honnête

Comprend bien les problèmes des gens comme nous

NOTES

MOYENNES

7,4

7,1

6,8

5,6

5,1

4,0

2,7

RAPPEL MAI

2018*

6,9

-

5,4

7,0

6,7

5,0

3,3

*Enquête électorale française – Mai 2018 – Ipsos Sopra Steria – Cevipof – Fondation Jean Jaurès - Le Monde 
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Question : « Les phrases suivantes s’appliquent-elles ou pas à Emmanuel Macron ? Donnez une note de 0 à 10, 0 correspondant à « Absolument pas » et 10 à « Absolument » » 
(base : Ensemble)

NOTES MOYENNES ENSEMBLE
MOINS

DE 35 ANS
35-59 ANS

60 ANS

ET PLUS
CSP+ CSP- RETRAITÉS

Veut faire passer son programme en force 
sans respecter ceux qui ne pensent pas 

comme lui
7,4 7,0 7,5 7,6 7,1 7,6 7,5 8,5 7,2 4,9 7,5 8,6

Mène une politique qui profite avant tout 
aux plus favorisés

7,1 6,9 7,1 7,3 6,9 7,2 7,3 8,2 7,4 4,8 6,7 7,7

Est méprisant 6,8 6,6 6,9 6,9 6,5 7,1 6,9 8,2 6,6 3,6 7,0 8,3

Est énergique 5,6 5,5 5,5 5,8 6,0 5,1 5,9 4,7 5,9 8,0 5,8 4,3

Veut vraiment changer les choses 5,1 4,8 4,9 5,7 5,4 4,5 5,7 4,0 5,5 8,2 5,6 3,6

Est honnête 4,0 3,7 3,7 4,5 4,2 3,3 4,6 2,5 4,4 7,4 4,5 2,2

Comprend bien les problèmes des gens 
comme nous

2,7 3,1 2,5 2,7 3,0 2,5 2,8 1,5 2,9 5,7 3,1 1,4

L’image du président de la République (détail)
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La capacité d’Emmanuel Macron à poursuivre ses réformes

Question : « Selon vous, Emmanuel Macron pourra-t-il continuer de mener les réformes qu’il avait prévues dans son mandat ? » 
(base : Ensemble)

5

32

47

16
% OUI : 

37

OUI, SÛREMENT OUI, PROBABLEMENT NON, PROBABLEMENT PAS NON, CERTAINEMENT PAS

% NON : 
63

SELON LA PROXIMITÉ

POLITIQUE

27

41

74

32

24
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60%

58%

35%

33%

29%

25%

20%

Baisser les impôts et les taxes

Réformer l’Etat pour baisser les dépenses et effectifs de fonctionnaires

Réformer le système de retraites

Mener la transition énergétique (aide voitures électriques, isolation bâtiments…)

Réformer l’assurance-chômage

Mettre en place un plan de mobilité pour les territoires périphériques et ruraux

Réformer les lois éthiques (euthanasie, ouverture de la PMA à toutes les femmes)

Les réformes attendues en priorité d’ici à la fin du quinquennat

Question : « Quelles sont, selon vous, les réformes que l’Exécutif doit mettre en place en priorité d’ici à la fin du quinquennat ? » 
(base : Ensemble)

Total supérieur à 100 car trois réponses possibles
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Question : « Quelles sont, selon vous, les réformes que l’Exécutif doit mettre en place en priorité d’ici à la fin du quinquennat ? » 
(base : Ensemble)

Total supérieur à 100 car trois réponses possibles

EN % ENSEMBLE

Baisser les impôts et les taxes 60 64 50 37 68 77

Réformer l’Etat pour baisser les dépenses et effectifs de 
fonctionnaires

58 36 43 69 71 63

Réformer le système de retraites 35 23 32 44 40 34

Mener la transition énergétique (aide voitures électriques, isolation 
bâtiments…)

33 48 47 43 25 18

Réformer l’assurance-chômage 29 15 24 41 38 28

Mettre en place un plan de mobilité pour les territoires 
périphériques et ruraux

25 34 33 24 19 16

Réformer les lois éthiques (euthanasie, ouverture de la PMA à toutes 
les femmes)

20 29 31 17 11 17

Les réformes attendues en priorité d’ici à la fin du quinquennat (détail)
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ANNEXES

56 © 2015 Ipsos.
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 EN AMONT DU RECUEIL

• Echantillon : structure et représentativité

• Questionnaire : le questionnaire est rédigé en suivant un process

de rédaction comprenant 12 standards obligatoires. Il est relu et

validé par un niveau senior puis envoyé au client pour validation

finale. La programmation (ou script du questionnaire) est testée

par au moins 2 personnes puis validée.

 LORS DU RECUEIL

• Echantillonnage : Ipsos impose des règles d’exploitation très
strictes de ses bases de tirages afin de maximiser le caractère
aléatoire de la sélection de l’échantillon: tirage aléatoire, taux de
sollicitation, taux de participation, abandon en cours, hors cible…

• Suivi du terrain : La collecte est suivie et contrôlée (lien exclusif ou

contrôle de l’adresse IP, pénétration, durée d’interview, cohérence
des réponses, suivi du comportement du panéliste, taux de
participation, nombre de relances,…).

 EN AVAL DU RECUEIL

• Les résultats sont analysés en respectant les méthodes d’analyses

statistiques (intervalle de confiance versus taille d’échantillon,

tests de significativité). Les premiers résultats sont

systématiquement contrôlés versus les résultats bruts issus de la

collecte. La cohérence des résultats est aussi contrôlée

(notamment les résultats observés versus les sources de

comparaison en notre possession).

• Dans le cas d’une pondération de l’échantillon (méthode de

calage sur marges), celle-ci est contrôlée par les équipes de

traitement (DP) puis validée par les équipes études.

Études auto-administrées online
FIABILITÉ DES RÉSULTATS :

La fiabilité globale d’une enquête est le résultat du contrôle de toutes les composantes d’erreurs, c’est pourquoi Ipsos impose des
contrôles et des procédures strictes à toutes les phases des études.
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 Ipsos est membre des organismes professionnels français et 
européens des études de Marché et d’Opinion suivants : 

– SYNTEC (www.syntec-etudes.com ), Syndicat professionnel des 
sociétés d’études de marché en France 

– ESOMAR (www.esomar.org ),  European Society for Opinion and  
Market Research,

 Ipsos France  s’engage à appliquer le code ICC/ESOMAR des études de 
Marché et d’Opinion. Ce code définit les règles déontologiques des 
professionnels des études de marché et établit les mesures de 
protection dont bénéficient les personnes interrogées. 

 Ipsos France s’engage à respecter les lois applicables. Ipsos a désigné    
un Data Protection Officer et a mis place un plan de conformité au 
Règlement Général sur la Protection des Données (Règlement (UE) 
2016/679). Pour plus d’informations sur notre politique en matière de 
protection des données personnelles : https://www.ipsos.com/fr-
fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles

• A ce titre, la durée de conservation des données personnelles des 
personnes interviewées dans le cadre d’une étude est, à moins d’un 
engagement contractuel spécifique :

– de 12 mois suivant la date de fin d’une étude Ad Hoc
– de 36 mois suivant la date de fin  de chaque vague d’une étude 

récurrente

 Ipsos  France est certifiée ISO 20252 : version 2012 par AFNOR 
Certification

– Ce document est élaboré dans le respect de ces codes et normes 
internationales. Les éléments techniques relatifs à l’étude sont 
présents dans le descriptif de la méthodologie ou dans la fiche 
technique du rapport d’étude.

– Cette étude a été réalisée dans le respect de ces codes et normes 
internationales

Codes professionnels, certification qualité, conservation et 
protection des données

NOS ENGAGEMENTS :

©Ipsos – Nom du document – Pour Nom du client

http://www.syntec-etudes.com/
http://www.esomar.org/
https://www.ipsos.com/fr-fr/confidentialite-et-protection-des-donnees-personnelles
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© 2018 IPSOS. ALL RIGHTS RESERVED.
This document constitutes the sole and exclusive property of Ipsos. Ipsos retains all copyrights and other
rights over, without limitation, Ipsos' trademarks, technologies, methodologies, analyses and know how
included or arising out of this document. The addressee of this document undertakes to maintain it
confidential and not to disclose all or part of its content to any third party without the prior written consent
of Ipsos. The addressee undertakes to use this document solely for its own needs (and the needs of its
affiliated companies as the case may be), only for the purpose of evaluating the document for services of
Ipsos. No other use is permitted.

RETROUVEZ-NOUS

www.ipsos.fr facebook.com/ipsos.fr 

@IpsosFrancevimeo.com/ipsos

A PROPOS D’IPSOS

Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une
présence effective dans 88 pays, il emploie plus de 16 000
salariés et a la capacité de conduire des programmes de
recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est
contrôlé et dirigé par des professionnels des études. Ils ont
construit un groupe solide autour d’un positionnement
unique de multi-spécialistes – Etudes sur les Médias et
l’Expression des marques, Recherche Marketing, Etudes pour
le Management de la Relation Clients / Employés, Opinion et
recherche sociale, Recueil de données sur mobile, internet,
face à face et téléphone, traitement et mise à disposition des
résultats.

Ipsos is listed on Eurolist - NYSE-Euronext.  The company is 
part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for 
the Deferred Settlement Service (SRD). ISIN code 
FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP
www.ipsos.com

GAME CHANGERS

Chez Ipsos, nous sommes passionnément curieux des individus, des marchés,
des marques et de la société.

Nous aidons nos clients à naviguer plus vite et plus aisément dans un monde
en profonde mutation.
Nous leur apportons l’inspiration nécessaire à la prise de décisions
stratégiques.

Nous leur délivrons sécurité, rapidité, simplicité et substance.
Nous sommes des Game Changers.


